

## 我外交部发言人回应美国涉台声明

# 台湾问题轮不到美国说三道四

新华社北京10月4日电 中国外交部发言人华春莹4日就美国国务院发言人发表涉台声明答记者问。

有记者问,美国国务院发言人普莱斯3日发表声明称,美国对中国在台湾附近军事挑衅活动深表关切,此举易引发误判,破坏地区和平稳定,敦促中国停止对台施压与胁迫。美国将依据美中三个联合公报及“与台湾关

系法”“对台六项保证”维持对台承诺,支持台湾加强自卫能力,中国对此有何评论?

华春莹说,台湾是中国的台湾,轮不到美国说三道四。美国有关言论严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定,对外发出极为错误和不负责任的信号。

她指出,一段时间来,美国在售台武器、加强美台官方军事联系等方面消极动作不

断,包括出台7.5亿美元售台武器计划、美国军机降落台岛、军舰频频过航台湾海峡等。这些挑衅行动损害中美关系,破坏地区和平稳定,中国坚决反对并采取必要应对措施。

华春莹说,一个中国原则是中美关系的政治基础,在台湾问题上美国应该遵守的是一个中国原则和中美三个联合公报规定,而不是自己单方面炮制的什么东西。

她表示,搞“台独”是死路一条,中国将采取一切必要措施,坚决粉碎任何“台独”图谋,中国捍卫国家主权和领土完整的决心与意志坚定不移。美国应该纠正错误,切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,慎重妥善处理涉台问题,停止为“台独”分裂势力撑腰打气,以实际行动维护而不是破坏台海和平稳定。

## 国内疫情好转和新内阁支持率较高有利选情

# 趁热打铁 岸田宣布31日众院选举

新华社上午电 日本新首相岸田文雄4日宣布,将在14日解散众议院,31日投票选举新一届众议员。

日本媒体分析,岸田选在月底选举,一方面缘于日本国内新冠疫情近期好转,另一方面想趁内阁组建伊始支持率较高时,争取更多选票。

岸田4日在临时国会众议院和参议院首相指名选举中均获得超过半数选票,当选日本第100任首相。他4日晚在首相官邸召开记者会,宣布众议院选举日程。

在野党认为,岸田的选举日程安排别有用心。日本共产党委员长志位和夫说:“从解散到投票只有17天,是二战后最短的,不同寻常。”立宪民主党副党首辻元清美说:“在新政权露出马脚前不经过充分的国会审议直接选举,这种用心昭然若揭。”

一名曾经出任内阁大臣的自民党高层表示,尽早举行众议院选举对自民党有利,一方面内阁支持率较高,另一方面也能为年底拟定预算留出足够时间。另一名自民党前内阁大臣认为,岸田作出选举日程决策的最重要因素是国内疫情好转。

日本上月底全面解除疫情紧急状态和重点防疫举措,3日新增新冠确诊病例968例,是6月21日以来单日新增病例首次降至1000例以下;4日新增确诊病例持续下降至602例,重症病例减少至693例。东京都4日新增87例确诊病例,时隔约11个月后,日增病例首次降至100例以下。日本政府4日发布的数据显示,日本完成两剂新冠疫苗接种的人口比例达到60.9%,至少接种



■ 岸田文雄(前排中)在东京首相官邸率内阁合影

图 GJ

一剂疫苗的人口比例为71.3%。

但有分析认为,人气平平的岸田借助派阀政治成为新首相,又基于派阀政治安排内阁和党内人事,很难给国民留下好印象。如果自民党在众议院选举中议席减少过多,岸田将在党内面临压力。同时由于岸田在内阁人事安排中为讨好安倍和麻生,对自己派阀的人起用不多,给岸田派内部带来失望情绪,恐将削弱他的党内基本盘。

此外,在野党正酝酿对岸田政权的攻势,其中一个重要攻击点是“政治和金钱”问题。前首相安倍和菅义伟执政时期曝出多起丑闻,包括安倍本人涉及的森友和加计学园丑闻以及“赏樱会”丑闻,岸田新任命的自民党干事长甘利明则在2016年因曝出涉嫌受贿丑闻而辞去时任经济再生担当大臣一职。这些丑闻至今真相不明,引发民众普遍不满,将成为在野党在国会追究的重点。

## 文件曝光离岸交易 捷克总理否认违法

新华社上午电 捷克总理巴比什3日就在法国购买庄园一事回应说,该交易未违法。

国际调查记者联盟当天发布名为“潘多拉文件”的报告披露,多国政商界要人利用离岸公司隐匿资产或购买房产。报告提到,2009年身为企业家的巴比什向海外公司注入2200万美元,在法国买下一座庄园,后来他担任公职却未申报该处房地产,2018年他间接拥有的一家房地产集团悄悄收购了拥有该庄园的一家摩纳哥公司。

巴比什说:“那笔钱从一家捷克银行转出,被征了税,是我的钱,又回到一家捷克银行。”被问到这笔交易是否违反法律时,巴比什说:“当然没有,那是征了税的钱。”

巴比什是捷克农业、食品和化工巨头爱格富公司创始人,2011年踏入政坛成立政党,2014年任财政部长,2017年当选总理。出任总理前,他将企业资产转入信托基金。

## 主要产油国决定 维持逐步增产方案

新华社维也纳10月4日电 石油输出国组织(欧佩克)与非欧佩克产油国第21次部长级会议4日以视频方式举行,与会各国决定维持逐步增产方案。

根据欧佩克官方网站会后发表的声明,与会欧佩克与非欧佩克产油国再次确认第19次部长级会议批准的产量调整计划和月度产量调整机制,并决定根据原定时间表,将11月的月度总产量上调日均40万桶。

由于新冠疫情冲击石油需求,欧佩克与非欧佩克产油国去年达成协议,每日减产近1000万桶,相当于全球产量的10%。今年7月,欧佩克与非欧佩克产油国在第19次部长级会议上达成协议,同意从8月起每月将总产量上调日均40万桶,直至逐步取消日均580万桶的减产。与会各国将继续举行月度会议来评估市场情况并决定下个月产量水平,努力在2022年9月底前结束减产。

## 著名大地艺术家克里斯托遗愿完成

# “被包裹的凯旋门”吸引80万人次参观

人们在“被包裹的凯旋门”前合影留念



本报特稿 法国巴黎“被包裹的凯旋门”艺术项目4日结束展出。

当天施工人员在现场紧张作业,陆续移除覆盖凯旋门的2.5万平方米可回收织物以及用于固定的3000米红色绳子,它们均将被循环再利用。

“被包裹的凯旋门”艺术项目展出时间为9月18日至10月3日,尽管处于疫情期间,仍吸引80万人次参观。

保加利亚已故艺术家克里斯托和妻子克洛德自上世纪60年代便开始构思“被包裹的凯旋门”艺术项目,但直至他去年逝世都未能完成。他的侄子亚瓦切夫成为该项目工程实际执行人,完成他的遗愿。

克里斯托夫妇一直从事大地艺术的创作,以用织物包裹建筑为人熟知,最出名的作品是1995年包裹德国柏林国会大厦。按照克里斯托的构思,包裹这些著名地标传达的信息是“隐藏”,表明眼前的事物是可能转瞬即逝的,应以全新的眼光审视周围的世界。

## 俄罗斯“锆石”导弹 首次水下试射成功

新华社莫斯科10月4日电 俄罗斯国防部4日宣布,俄罗斯核潜艇当天首次从水下成功试射“锆石”高超音速导弹。

俄罗斯国防部说,“北德文斯克”号核潜艇4日在白海水域水深40米处向巴伦支海成功试射“锆石”导弹,目标监测数据显示导弹飞行符合设定参数。

“锆石”导弹为俄罗斯首个海基高超音速巡航导弹,可从护卫舰、巡洋舰和潜艇上发射,最大射程达1000公里,战斗部重量可达400千克。该导弹可摧毁所有类型的水面舰艇和地面目标,且无法被导弹防御系统或防空系统拦截。

俄罗斯水面军舰7月在白海水域试射“锆石”导弹并成功命中预定目标,测试过程中“锆石”导弹飞行速度接近7马赫,相关战术和技术性能得到验证。